
Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0001 Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, 
B, C, D) sono state cancellate, quale disegno è 
possibile formare con le figure geometriche date? 

 

a) Disegno B. b) Disegno D. c) Disegno A. d) Disegno C. b 

RVA0002 "Lunedì andò da Martedì per vedere se Mercoledì 
avesse saputo da Giovedì se fosse vero che Venerdì 
avesse detto a Sabato che Domenica era festa". Quante 
sono le "lettere a" contenute nella filastrocca 
proposta? 

a) Sono 12. b) Sono 13. c) Sono 11. d) Sono 14. b 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0003 Indicare in quale box sono contenute le due figure 
sapendo che prima sono state sovrapposte, poi ruotate 
e ribaltate. 

 

a) Nel box d. b) Nel box a. c) Nel box b. d) Nel box c. d 

RVA0004 Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente 
il contrario della seguente base: 22405197305101943. 

a) 34901153079150422. b) 34910150379150422. c) 34910510379510422. d) 34910150379150242. b 

RVA0005 Quale, tra le serie di codici, presenta il maggior 
numero di errori rispetto alla base? BASE: 
96547THR7F7DS89777C93. 

a) 
95547THR7F7DS89767C9
3. 

b) 
96547THR7F7DS89777C7
3. 

c) 
76547THR7F7CS98777C9
3. 

d) 
96547T0R7F7DS89777C9
3. 

c 

RVA0006 Indicare in quale box sono contenute le due figure 
sapendo che prima sono state sovrapposte, poi ruotate 
e ribaltate. 

 

a) Nel box b. b) Nel box d. c) Nel box a. d) Nel box c. c 

RVA0007 In quale riga è presente la seguente sequenza di 
simboli? 

 

a) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 3). 

b) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 4). 

c) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 2). 

d) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 1). 

c 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0008 “Dice un proverbio con la muffa: chi sta da solo non 
fa baruffa. Questa io dico, è una bugia: se siamo in 
tanti, si fa allegria”. Nella filastrocca proposta sono 
presenti: 

a) 15 vocali "a". b) 10 vocali "o". c) 4 vocali "e". d) 10 vocali "i". a 

RVA0009 Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, 
B, C, D) sono state cancellate, quale disegno è 
possibile formare con le figure geometriche date? 

 

a) Disegno D. b) Disegno C. c) Disegno A. d) Disegno B. d 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0010 Qual è il frammento mancante del disegno proposto? 

 

a) Il frammento Z. b) Il frammento X. c) Il frammen to W. d) Il frammento Y. a 

RVA0011 In quale sequenza di lettere le "F" sono più numerose 
delle "G"? 

a) LFHCFLGHCGLH. b) OFHLFOFLGHGO. c) DFCOFOGCGDGO. d) RFDTGYHUJGRD. b 

RVA0012 Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel 
box b: 

 

a) Appare ruotata di 90° 
in senso orario. 

b) Appare ruotata di 180°. c) Appare come vista di 
fronte ad uno specchio. 

d) Appare ribaltata e 
ruotata di 180°. 

c 

RVA0013 In quale box è contenuta la figura a lato se si 
considera vista di fronte ad uno specchio? 

 

a) Nel box b. b) Nel box c. c) Nel box d. d) Nel box a. b 

RVA0014 Quale figura completa la serie? 

 

a) Figura b. b) Figura d. c) Figura c. d) Figura a. b 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0015 Indicare in quale box sono contenute le due figure 
sapendo che prima sono state sovrapposte, poi ruotate 
e ribaltate. 

 

a) Nel box c. b) Nel box a. c) Nel box d. d) Nel box b. d 

RVA0016 In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, è presente, 
almeno una volta, la seguente stringa numerica 
"9875214"? 

a) 
8747855482589962357963
214513. 

b) 
5615792174152149632369
951123. 

c) 
2363216987521412357456
785225. 

d) 
5619511235792174152149
632369. 

c 

RVA0017 Indicare quale tra i quattro fumetti contiene più vocali: 

 

a) Il fumetto B b) Il fumetto C c) Il fumetto D d) Il fumetto A b 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0018 Quale, tra le seguenti, presenta il minor numero di 
errori rispetto alla base? WWF - OCSE - ARCI - 
MEF. 

a) OCSE - WWF - ARCC 
- MEF. 

b) MEF - WFF - OCEE - 
ARCI. 

c) ARRI - WWW - OCSE 
- MEF. 

d) WWF - OCCE - ARCI - 
MFF. 

a 

RVA0019 Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel 
box b: 

 

a) Appare come vista di 
fronte ad uno specchio. 

b) Appare ruotata di 90°. c) Appare ruotata di 180°. d) Appare ribaltata e 
ruotata di 180°. 

a 

RVA0020 In quale riga è presente la seguente sequenza di 
simboli? 

 

a) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 2). 

b) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 3). 

c) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 1). 

d) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 4). 

b 

RVA0021 Quale disegno completa la serie? 

 

a) Disegno X. b) Disegno Y. c) Disegno Z. d) Disegno K. c 

RVA0022 Nel disegno proposto sono presenti più 0, 1, 3 o 5? 

 

a) Sono presenti più 1. b) Sono presenti più 5. c) Sono presenti più 0. d) Sono presenti più 2. b 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0023 Indicare in quale box sono contenute le due figure 
sapendo che prima sono state sovrapposte, poi ruotate 
e ribaltate. 

 

a) Nel box d. b) Nel box a. c) Nel box b. d) Nel box c. c 

RVA0024 Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel 
box b: 

 

a) Appare ruotata di 90° 
in senso orario. 

b) Appare ruotata di 180°. c) Appare come vista di 
fronte ad uno specchio. 

d) Appare ribaltata e 
ruotata di 180°. 

c 

RVA0025 Partendo dalla freccia, con quale lettera è 
contrassegnata l’unica uscita dal labirinto? 

 

a) Lettera X. b) Lettera Z. c) Lettera Y. d) Lettera K. c 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0026 In quale riga è presente la seguente sequenza di 
simboli? 

 

a) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 2). 

b) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 4). 

c) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 3). 

d) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 1). 

b 

RVA0027 Quante sono le X contenute nel disegno proposto? 

 

a) 20 b) 21 c) 23 d) 22 d 

RVA0028 Quale figura completa la serie? 

 

a) Figura a. b) Figura b. c) Figura d. d) Figura c. d 

RVA0029 In quale dei seguenti gruppi il numero 61 segue 
immediatamente il 59 e il numero 23 precede 
immediatamente il 47? 

a) 
1616656195591233423447
9. 

b) 
1616659165591233234747
9. 

c) 
1616659615591233234747
9. 

d) 
1616659615591233324747
9. 

c 

RVA0030 In quale sequenza di lettere le "C" sono più numerose 
delle "K"? 

a) CSYCSCKSKYSK. b) CBSBCBKBKSKB. c) CYSKYCSKYYKS. d) CYSCYCSKYYKS. d 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0031 Indicare quale tra i quattro fumetti contiene più vocali: 

 

a) Il fumetto B b) Il fumetto D c) Il fumetto C d) Il fumetto A d 

RVA0032 Quale, tra le serie di codici, presenta il maggior 
numero di errori rispetto alla base? BASE: 
90682S773H15538371L6. 

a) 
99628S7773H5158371L6. 

b) 
90682S073H15538371L6. 

c) 
09682S773h15538371L6. 

d) 
90682S773H15538371l6. 

a 

RVA0033 Se la sequenza è "pari dispari pari", quale gruppo di 
numeri è corretto? 

a) 412876453273854618. b) 296672432296131274. c) 276892234816452292. d) 415278834656472892. c 

RVA0034 Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo 
della figura di origine i comandi posti nella casella ad 
esso sottostante? 

 

a) La figura C. b) La figura A. c) La figura B. d) La figura D. d 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0035 "Oh prima viola fresca e nuova beato il primo che ti 
trova, il tuo profumo gli dirà, la primavera è giunta, è 
qua". Quante sono le "lettere i" contenute nella 
filastrocca proposta? 

a) Sono 11. b) Sono 10. c) Sono 8. d) Sono 9. b 

RVA0036 Quale, tra le seguenti, presenta il minor numero di 
errori rispetto alla base? UPS - WTF - ANSA - 
NASA. 

a) NASE - UPS - WWF - 
ANSA. 

b) ASSA - UPS - WTF - 
NASA. 

c) UPP - WTF - ANSA - 
NSSA. 

d) WTT - UPS - ANSE - 
NASA. 

b 

RVA0037 Quale disegno completa la serie? 

 

a) Disegno Y. b) Disegno K. c) Disegno X. d) Disegno Z. a 

RVA0038 Quale figura completa la serie? 

 

a) Figura a. b) Figura d. c) Figura c. d) Figura b. c 

RVA0039 Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel 
box b: 

 

a) Appare come vista di 
fronte ad uno specchio. 

b) Appare ruotata di 180°. c) Appare ribaltata e 
ruotata di 180°. 

d) Appare ruotata di 90°. a 

RVA0040 Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di 
almeno 3 errori di battitura tra la colonna di sinistra e 
quella di destra? 

a) 120853465 - 129854465. b) 192512104 - 192512104. c) 001988694 - 011918394. d) 701445201 - 704445201. c 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0041 In quale riga è presente la seguente sequenza di 
simboli? 

 

a) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 4). 

b) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 2). 

c) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 1). 

d) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 3). 

d 

RVA0042 In quale box è contenuta la figura a lato se si 
considera vista di fronte ad uno specchio? 

 

a) Nel box a. b) Nel box c. c) Nel box d. d) Nel box b. d 

RVA0043 “La mia casetta va bene per me / ma se venite ci 
stiamo anche in tre /c'è solo un tavolo, c'è solo un letto 
/ però se venite vi aspetto”. Nella filastrocca proposta 
sono presenti: 

a) 1 vocale "ù". b) 10 vocali "a". c) 8 vocali "o". d) 14 vocali "e". b 

RVA0044 Qual è il frammento mancante del disegno proposto? 

 

a) Il frammento Y. b) Il frammento Z. c) Il frammen to W. d) Il frammento X. c 

RVA0045 "Filastrocca di primavera più lungo è il giorno, più 
dolce la sera. Domani forse tra l'erbetta spunterà la 
prima violetta". Quante sono le "lettere o" contenute 
nella filastrocca proposta? 

a) Sono 8. b) Sono 6. c) Sono 9. d) Sono 7. a 

RVA0046 In quale riga è presente la seguente sequenza: 
RERRRERRRRRERERER? 

a) 
RRRRRERERRREERRR
RRERERRR. 

b) 
RRERERRRRRRRRRER
ERERRERR. 

c) 
RRERERRRERRRRRER
ERERRERR. 

d) 
RRRRRERERRRRERRR
RRERERRR. 

c 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0047 Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel 
box b: 

 

a) Appare ruotata di 90°. b) Appare ribaltata e 
ruotata di 90°. 

c) Appare come vista di 
fronte ad uno specchio. 

d) Appare ruotata di 180°. c 

RVA0048 Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di 
almeno 2 errori di battitura tra la colonna di sinistra e 
quella di destra? 

a) Mmwhiis - Mmwhiss. b) 99PLL19w - 99PLL19v. c) N89y5R6 - N88y5R6. d) SgzzkyJ - ZgzskyJ. d 

RVA0049 Nel disegno proposto sono presenti più 6, 9 o 0? 

 

a) Sono presenti più 9. b) Sono presenti più 0. c) 6 e 9 sono lo stesso 
numero. 

d) Sono presenti più 6. d 

RVA0050 Nel disegno proposto sono presenti più 3, 2, 1 o 7? 

 

a) Sono presenti più 2. b) Sono presenti più 1. c) Sono presenti più 7. d) Sono presenti più 3. d 

RVA0051 Con quale figura termina la serie? 

 

a) Figura b. b) Figura c. c) Figura d. d) Figura a. a 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0052 Indicare in quale box sono contenute le due figure 
sapendo che prima sono state sovrapposte, poi ruotate 
e ribaltate. 

 

a) Nel box b. b) Nel box c. c) Nel box d. d) Nel box a. c 

RVA0053 Con quale figura termina la serie? 

 

a) Figura d. b) Figura c. c) Figura a. d) Figura b. b 

RVA0054 In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, è presente, 
almeno una volta, la seguente stringa numerica 
"3579512"? 

a) 
8522351314123595112374
951127. 

b) 
1412359511237495112785
223513. 

c) 
8527941936852635795129
513578. 

d) 
4965482589561951196312
323852. 

c 

RVA0055 Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno 
errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 115, 
76, 61; 235; 543 / 1. 

a) 116, 76, 61; 225; 544 / 1. b) 115, 76, 61; 225; 544 / 1. c) 116, 67, 16; 225; 544 / 1. d) 116, 67, 61; 225; 544 / 1. b 

RVA0056 Se la sequenza è "pari pari dispari", quale gruppo di 
numeri è errato? 

a) 285125889483683229. b) 863427661269863467. c) 869241885827823641. d) 267885269421849269. a 

RVA0057 La successione "OBBVBBOO" è uguale a: a) OBBVBBOO. b) OBVVBBOO. c) OBBVBOOB. d) OBBVOBBO. a 
RVA0058 Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno 

errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 665, 
36, 56; 895; 706 / 5. 

a) 655, 36, 46; 895; 706 / 5. b) 655, 36, 46; 895; 707 / 5. c) 655, 63, 46; 895; 707 / 5. d) 665, 36, 46; 895; 706 / 5. d 

RVA0059 Se la sequenza è "minuscolo maiuscolo", quale stringa 
è scritta in modo corretto? 

a) 
"qDzLgGcDVxAqOiL". 

b) 
"zQiPhLmCaQyVgFdS". 

c) 
"mCzWqpHdHtLiMcN". 

d) 
"vvCdsWxRfUhYbMkO".  

b 

RVA0060 In quale dei seguenti gruppi il numero 65 segue 
immediatamente il 09 e il numero 21 precede 
immediatamente il 46? 

a) 
5656609650095211214646
9. 

b) 
5656606590095211421446
9. 

c) 
5656609560095211214646
9. 

d) 
5656609650095211124646
9. 

a 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0061 Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo 
della figura di origine i comandi posti nella casella ad 
esso sottostante? 

 

a) La figura D. b) La figura B. c) La figura A. d) La figura C. d 

RVA0062 Partendo dalla freccia, con quale lettera è 
contrassegnata l’unica uscita dal labirinto? 

 

a) Lettera Y. b) Lettera Z. c) Lettera X. d) Lettera K. a 

RVA0063 Quale figura completa la serie? 

 

a) Figura a. b) Figura c. c) Figura b. d) Figura d. a 

RVA0064 Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di 
almeno 2 errori di battitura tra la colonna di sinistra e 
quella di destra? 

a) OopLl9w - OqpLl9v. b) N89y5R6 - N88y5R6. c) SgzzkyB - ZgzzkyB. d) Mmwhiis - Mmwhiss. a 



Vietata la pubblicazione, la riproduzione e la divulgazione a scopo di lucro. 

 

RVA0065 Dopo aver osservato la tabella proposta indicare quale 
affermazione è corretta. 

 

a) Nella tabella sono 
presenti sei f. 

b) Nella tabella sono 
presenti cinque M. 

c) Nella tabella sono 
presenti tre X. 

d) Nella tabella sono 
presenti sette #. 

d 

RVA0066 In quale riga è presente la seguente sequenza di 
simboli? 

 

a) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 4). 

b) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 2). 

c) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 1). 

d) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 5). 

a 

RVA0067 Partendo dal numero 1, quante e quali sono le uscite 
dal labirinto? 

 

a) Due: K, X. b) Tre: Y, K, Z. c) Tre: Y, K, X. d) Due: X, Z. c 
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RVA0068 Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo 
della figura di origine i comandi posti nella casella ad 
esso sottostante? 

 

a) La figura B. b) La figura C. c) La figura A. d) La figura D. c 

RVA0069 Se la sequenza è "minuscolo maiuscolo", quale stringa 
è scritta in modo corretto? 

a) 
"nXoPjLmXzQsEUvScO"
. 

b) 
"bFsYhWaQvXdcZiTnVs
A". 

c) 
"fRdEsWVcbTgYmMkO
pY". 

d) 
"vSgOmXzQaWhBzPnNg
M". 

d 

RVA0070 In quale box è contenuta la figura a lato se si 
considera vista di fronte ad uno specchio? 

 

a) Nel box d. b) Nel box a. c) Nel box c. d) Nel box b. c 

RVA0071 In quale riga è presente la seguente sequenza: 
MGMMMGMMMMMGMGMG? 

a) 
MMMGMGMMMGGGG
MMGMGMGMMM. 

b) 
MGMGMMGMMMMG
MGMMMGMGMMM. 

c) 
MGMMMGGMMMGMG
MGMMGMMMGM. 

d) 
MMMGMGMMMGMM
MMMGMGMGMMM. 

d 

RVA0072 In quale riga è presente la seguente sequenza di 
simboli? 

 

a) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 2). 

b) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 3). 

c) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 4). 

d) Nella riga 
contrassegnata con il 
numero 1). 

a 
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RVA0073 Quale disegno completa la serie? 

 

a) Disegno Z. b) Disegno K. c) Disegno Y. d) Disegno X. d 

RVA0074 Qual è il frammento mancante del disegno proposto? 

 

a) Il frammento Z. b) Il frammento W. c) Il frammen to Y. d) Il frammento X. b 

RVA0075 Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente 
il contrario della seguente base: 12101521271124322. 

a) 92341217212511021. b) 22342117212510121. c) 23242117215210121. d) 22342117122510121. b 

 


